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Hinweis. Diese Probeklausur ist vom Zeitumfang lediglich auf eine halbe Prüfungs-
klausur ausgelegt. D.h. für den Rechen– sowie für den Verständnisteil ist hier nur
eine halbe Stunde anstatt eine Stunde wie bei einer gewöhnlichen Klausur vor-
gesehen.

Aus dem gleichen Grund sind die hier ausgewiesenen Punktezahlen ebenfalls nur
halb so hoch wie bei einer regulären Klausur.
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Aufgabe 1 6 Punkte

Es sei folgende von einem Parameter t abhängige Matrix gegeben:

A(t) :=


2 −1 2 + t 0
−1 3 0 t
1 2 2 + t t
−1 0 −2− t t


• Setzen Sie t = 0 und berechnen Sie alle Lösungen von

A(0)


x1

x2

x3

x4

 =


7
9
16
4


• Setzen Sie t = −2 und berechnen Sie den Kern von A(−2).

Aufgabe 2 4 Punkte

Gegeben sei die reelle Matrix

A :=

 2 0 0
0 0 1
0 −1 0


Berechnen Sie die Eigenwerte und Eigenvektoren von A.

Aufgabe 3 5 Punkte

Gegeben sei die folgende, von t abhängige Schar von Ebenen E(·) im R
3:

E(t) = {(x1, x2, x3)T ∈ R3|2tx1 + (3− t)x2 + x3 = t}

• Schreiben Sie E(t) in der Form

E(t) = {~x ∈ R3|~x = ~r(t) + λ~u(t) + µ~v(t) λ, µ ∈ R geeignet}

wobei der Aufvektor ~r(t) und die Richtungsvektoren ~u(t) und ~v(t) berechnet werden
sollen.

• Bestimmen Sie alle t, für die die Ebene E(t) ein Untervektorraum von R3 ist.

• Geben Sie für die t, für die E(t) ein Untervektorraum ist, eine Basis dieses Vektorraumes
an und bestimme die Dimension dieses Vektorraumes.

Aufgabe 4 5 Punkte

Überprüfen Sie, ob

(x1, x2)
(

0 1
0 0

)(
y1

y2

)
ein Skalarprodukt im R

2 sein kann, indem Sie die positive Definitheit überprüfen.
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Doz.: Bollhöfer, Scherfner, Scheutzow , Unterreiter , Wiehe .02.2003

Halbe Probeklausur (Verständnisteil)
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Aufgabe 1 7 Punkte

Gegeben sei ein Vektor

~u =

 u1

u2

u3

 , ∈ R3

und die lineare Abbildung
φ : R3 → R

3 u1

u2

u3

 7→
 u2

u1

u3


(a) Finden Sie eine Matrix Mφ, die φ darstellt. Das heisst: Mφ~u = φ(~u)

(b) Ist die Abbildung φ invertierbar? Falls ja, geben sie Mφ
−1 an.

(c) Finden Sie eine Matrix M , die eine lineare Abbildung

φ : R3 → R
3

darstellt und 2 als Eigenwert hat.

Aufgabe 2 7 Punkte

Gegeben ist die Matrix

A =

 α 1 1
1 β −1
0 0 γ


(a) Geben sie einen Wert für jeden der Parameter α, β und γ, so dass A nicht invertierbar

ist und nicht alle drei Parameter den gleichen Wert haben.

(b) Geben sie Werte für α, β und γ so dass der entsprechende Rang von A die Werte 1, 2
und 3 hat. Welche Dimension hat der jeweilige Kern von A?

Aufgabe 3 6 Punkte

Überprüfen Sie mit dem Wronski-Test ob ex, xex, x2ex linear unabhängig sind.


